

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-  
dája, Barátok tere Manojlovics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kosuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.  
Nyilv. sorozat 40 fillér.

## Hajrá!

A hóval borított hegy tetején egy szemtelen veréb megmozdit lábával egy csipetnyi összefagyott hópihét, az megindul lefelé a völgybe, néhány perc múlva ökölnyi a hó gömb és most már hatványozott gyorsasággal, de még nagyobb erővel rohan lefelé és utjában tömény szemét, piszok, sár, kődarab tapad hozzá. Néhány rövid óra múlva a szürke veréb egyetlen mozdulatára megindult csipetnyi hó, mint pusztító lavina zug le a mélységbe: pusztítva, rombolva mindent mi véletlenül utjába áll.

A lavina széthullva áll meg pusztító utjában és a törmelések között alig látjuk a szűztiszta fehér havat: sár, piszok, szemét mindenütt!

Egy ügyes vagy ügyetlen ötlet, egy elejtett szó, melyet lársaságban, intim baráti körben czélatosság nélkül megkoczkáztathatsz valakire, akiről éppen szó van és aki éppen jelen nincs, nem tudod nem válik e veszedelmessé, nem jut-e egy rohanó lavina utjába, mely a

te megjegyzésedet felkapja és odatapasztva a mocsokhoz, önkéntelenül is közreműködés a görgeteg néha veszedelmes pusztításában és ha széttrörik a lavina ott látod a sok szemét között bemocskolva, elferdítve, oda dobva a botrányra éhes tömegnek.

Egy közönséges szürke ember érkezett ebbe a jó talaju gazdag városba vagy két hónap előtt a fővárosból. Kaput volt rajta, meg pantalló. Azt mondta, hogy fővárosi hírlapíró és első osztályú szabadjegye volt a m. kir. államvasutak összes vonalaira. — Fővárosi hírlapírónak, ha kért, szívesen adott a mi városunk mindig néhány hétig szabad lakást Palicson és szabad fürdőt is. — Ez a fővárosi hírlapíró is, ki a Budapesti Napló munkatársának mutatta be magát, kért és kapott lakást és fürdőt. — Itt időzése alatt pedig többek között: a várostól és pénzügyektől pénz kért és kapott bizonyos «ismertető sorokért».

Magas állami egyének, miniszterek és államtitkárok ismeretségével dicse-

kedvén, ez a jószívű és könnyen hívó bácskai nép kezdett kételkedni a fővárosi hírlapíró beszédének igaz voltában és minél hangosabban dicsekedett, annál kevésbé hittek neki. — Megvonta tőle a város az ingyen lakást.

Am azonban Szabadkán is készülnek az őszi választásokra, itt is van ellenzék még pedig dühös és vért szomjazó ellenzék. A szürke alak balra át-ot kommandírozott magának és a túl oldalon a kiismert és megunt fővárosi „hírlapírót” tárt karokkal fogadták.

Ő tehát nem távozott el és de gyűjtötte az adatokat (?) az ellenzék főembereitől a város polgármestere ellen.

— Vendég voltam, ennem innom adtak, zsebpénzt is, meg kell ezt hálálnom, van az én vándortarisznyámban szemét, azt vágom a házigazdám fejéhez, mért ült fel nekem.

Ez a beszéd szörnyen tetszett az ellenzéknek, (tisztelet mindenkor a kivételnek!) simogatták, dédelgették az

## A „Bács-Tiszavidéki r. k. Tanító egyesület” 25 éves jubileuma Ó-Kanizsán.

— A „Bácskai Hírlap” eredeti tárczája. —  
Írta: Spltzer Zoltán.

Bácsország népevelőinek egyk leghatalmasabb erkölcsi testülete, az immár 25 éves tisztes múltú visszatekintő „Bács-Tiszavidéki r. k. Tanító egyesület” jubiláris ünnepre gyűlt egybe a hó 27-én, Ó-Kanizsán... Ünnep volt az mely messze kimagasló a sablonos ünnepek sorából, 25 év lankadatlan munkájának édes ünnepe, mely ékesen beszédes bizonyágát szolgáltatja annak, hogy a Bácska népoktatásügye biztos kezekben van, hogy ama derék testületnek minden tagja hivatással, méltón szolgálja a laza népoktatás ügyét.

25 éves munkájának magyar hazafias iránya, az egyetértés és béke jelszava és az eléggé nem méltányolható tolerancia a valás terén, mely egy negyedszázadon át volt irányelve a

munkás testületnek, most is az van írva a zászlójára és így éppen nem csudálható, ha ünnepük vis-zhangra talál Ó-Kanizsa intelligenciájának zöménél és a jubileumuk arany betűkkel van fölírva a szép és emlékezetes napok annalesébe.

A sűrűn fölhangzott ídv és tetszésnyilvánítás és a szíves vendéglátás, amely „a nemzet napszámósaiknak” ezultal osztályrészüll jutott, eklatáns fokmérője annak a hamisítatlan, igaz rokonszenvennek melylyel Ó-Kanizsa egész intelligenciája adózik a derék tanítóknak, a szépnap megannyi élvezetes fénypontja pedig ékes bizonyága a „Bács-Tiszavidéki Tanító egyesület” magas szintjének.

Az ünnep lefolyásáról a következőképen számolunk le:

Sűrű embertömeg hullámozott az utcákon a hó 27-én, a délelőtti órákban és szokatlannul élénk és kedves volt az kaleidoszkopszerű

kép, mely a szemlélő elé tárult, a mint a nőpedagógusai férfikollégákkal együtt végigvonulva a város főutcáján a róm. kath. plébániatemplomba tartottak hálaadó Tedeumra, melyet 10 órákor celebrált méltóságos és Ist. Mayer Béla püspök úr. Részt vett az istentiszteleten Ó-Kanizsa község hatósága és intelligenciája és kik Tedeum után a meaelthez csatlakozva a városi „Népkert”-be vonultak, hol már számos érdeklődő várta az ünneplőket.

A népkerti vigadó földszített termében az ünnepség a Hymnus elénekléssel kezdődött, mire Márton Mátyas ó-kanizsai plébános röviden visszapillantván a jubiláló egyesület huszonöt éves múltjára, átadta a szót a nap méltán ünneplő hősének Mayer Béla bosoni vál. püspök, kalocsai érsekmegeyi lőtanfelügyelő urnak.

Az ünnep kimagasló színei ebből a magas

**ISKOLAKÖNYVEK, író- és rajzszerkekben**  
**igolcsobb bevásárlási forrás**  
**Vig Zsigm. Sándor könyv- és papirkereskedése Szabadkán**

(főter, Milinovits-féle ház Róth Ármin mellett.)

**Minden bevásárló igen csinos ajándékot kap.**

alakot és mikor több visszaélés, olyan szélhámoskodás féle jutott a rendőrség tudomására, amely uti lapot kötött a vendég talpára, szép szóval ajtót mutatván neki: az ellenzék hirtelen megtette lapja főszerkesztőjévé. — Hol az a szemetes tarisznya? Támogatunk, indítsd meg a lavinát, talál az piszkot eleget utjában, ne törődj semmivel, te csak görgesd és szórj piszkot rá, van a te tarisznyádban elég, hajrá!

És a szürke alak szórta a piszkot és az ellenzék duzzadt az örömtől. Most találtunk embert, ezt el nem eresztjük.

Mit mondanak a fővárosi lapok, hogy nem hirlapíró, hogy vádoltak padján látták? Kireperálta a törvényszék az ő becsületét, ítéletei vannak, nekünk kipróbált ember kell!

Igy az örvendezők.

Am egy sajnálatos, szomorú incidens, egy csunya botrány is támadt ez alak miatt. Kellemetlenül esett ez a botrány mindenkinek, de legkellemetlenebbül azoknak, kik részesei voltak. Megtörtént, újságokba került, el is intéződött a lovagiasság szabályai szerint. Holnap már senki se beszél róla.

Dehogy nem! Hát tán most vannak a választási mozgalmak, egy ügyet nem lehet egy szuszra befejezni. Ott a nyiltér. Fel kell ezt még kavarni és ha van még szemét valahol ott kell összehordani és neki vágni: pro primo a polgármesterhez, aztán ártatlan és nem ártatlan újságírókhoz, ahány csak véletlenül szemünkbe ölik.

ékeszólással elmondott beszédből ragyogtak felénk. Élénk vonásokkal eszelelte a kiváló tanférfi és szónok az ünnepnek jelentőségét és nagystílusú beszéde valóságos áradata volt a szebbnél-szebb aranyigazságoknak. Általában a konferencia-beszéd mesgyejét járta, de szólt olykor a népiesség hangján is és a fesztelenségig menő közvetlenségével igazán magával ragadta a házias auditoriumot.

Tisztán látható képeket tárt föl a hazai történelmi viszontagságos multjából és leplezetlenül irányította rá a közfigyelmet a modern kor annyi fenyegető bajaira, szerzte föl burjánzó, veszedelmes materializmusára.

„Nagy férfiak kivessző félben vannak — nygomond, — nem tudunk már hevülni ideálókért és az erkölcsi mély süllyedés örvénye fenyegetőleg járul elénk.” — És megszívlelendő tanulságokban fölötte gazdag beszéde végén oda konkludált, hogy egyedül a „vallásferköcsös nevelés, az egyházi és világi körök vállvetett sáfarkodása” az, a mi megment és föntart.

Egy mélyen érző, vallásos szív tárta föl érzelme és gondolatvilágát és a hallgatóság viharos tapssal róta le hála-köszönését.

Miután még Sulyok János topolyai tanító olvasta föl az általa szerkesztet' krónikát az egy-öt 25 éves munkálkodásáról általános érdeklődés közepette s a dísztagok választása

És — kaczag viág — egy alak ott áll az ellenzék szócsöve élén és veri a mellét: én vagyok az a szürke veréb, aki meglöditottam a piszkos lavinát!

Kérdjük: quo usque tandem?...

## A „Fehér Kereszt Egylet” közgyűlése.

Szabadka, 1901. aug. 29.

A „Fehér Kereszt Egylet” szabadkai fiókjának tagjai rendkívül fontos ügyben tartottak közgyűlést tegnap délelőtt. A közgyűlésen megvitandó tárgy iránt nagy volt az érdeklődés és ennek tu'ajdonítandó, hogy a tagok szép számban jelentek meg. Jelen voltak bajsai Vojnich Lukácsné, Birkás Gyuláné, dr. Békeffy Gyuláné, öz. Farnek Lászlóné, öz. Geiger Adolfné, Horovitz Ignáczné, Kuzmanovits Sándorné, dr. Kertész Sándorné, Karácsonyi Árpádné, Keiner Vilmosné Mamasich Lázárné, Morvay Akosné, Pertlich Mihályné öz. Pillich Lajosné, Paukovic Andorné, Regényi Lajosné, dr. Vojnits Gyuláné, Visinó Irén, dr. Váli Dezsóné, Szigelhy József egyeleti titkár, dr. Váli Dezsó egyeleti orvos, Lyubibraticz Kelemen, dr. Mukits Aurél, Szalay Mátyás, Tillmann Zoltán és Vermes Béla egyeleti tagok.

Öz. Vojnich Lukácsné és Birkás Gyuláné urhölgyek elfoglalták az elnöki széket, Szigelhy József titkár előadta a közgyűlés tárgyát nevezetesen a Belügyminiszter leiratát az állami gyermekmenhely és szanatórium felállítására tárgyában. A „Fehér Kereszt Egylet” szabadkai fiókja ugyszólván az egyedeli egyesület, mely nemcsak hivatását felfogva nemcsak töke gyűjtésére törekszik, hanem áldozatot is hoz a jólékonyság oltárán.

Az eredmény amelyet most elért, fényesen igazolja, hogy a fáradságos munkának meg van a gyümölcse: kivitte azt, hogy Szabadkán az állam nagyszabású jólékonysági intézményt létesít, és mindezt csak az elnökség buzgóságának köszönhetjük, mert szeré-

is meglőrtént, a délelőtti ünnepe a Szózat elénkelésével véget ért.

Kiváló vendégei is voltak városunknak az ünnep alkalmából: *Bezerédi* István országgy. képviselőnk, *Mikosevics* Kanut főszolgabíró és *Habram* János b.-martonosi esperes is részt vettek az ünnepen.

Délben társas ebéd volt a Vigadó helyiségében, hol a nagyszámú tőszok sorából ismét a ragyogó ékesszólású Mayer püspöké emelkedik ki.

És még el sem merenghetünk a látott — hallottaknak ezen a szép sorozatán, mikor este újabb kedves meglepetés várt reánk.

Az ó-becsei magyar dalkör és zseniális műkedvelő gárdánk egy minden ízében változatos és érdekes concerttel örvendeztetett meg benünket.

A hangverseny minden piége-e kidomborodott kerek, egész volt és a szépszámu publikum ajkán föl-fölcsillanó kedélyes és jóleső mosoly csilhatatlan fokmérője a teljes sikernek.

A dalkör, mely javarészt töltötte ki a programnak, különösen a magyar népdaloknak precíz és érzéletes interpretálásával tetszett és megérdemelte a neki jutott hängös óvációt. — A „Pepi tante” tréfás férfinak kedélyes derültséget keltett mindenkinél és újrázásban nem volt hiány.

nyen működő lelenézházuk felé fordították a belügyminiszter figyelmét.

*Birkás* Gyuláné az ülést megnyitotta mire *Szigelhy* József titkár a közgyűlés tárgyának ismertetése után felolvasta a belügyminiszternek *Schmouss* Endre főispánhoz intézett leiratát a „Fehér Kereszt Egylet” szabadkai lelenézházának állami kezelés alá adása tárgyában.

A közgyűlés egyhangulak az állami kezelés illetve átadás mellett döntött melyet azonban a következő feltételekhez kötött: 1. Az állam köteles átvállalni a mostani lelenézház bér-szerződését a még hátralékos időre. 2. Az egylet átengedi a városból kapott 600 frt évi segélyt ha az állam kötelezi magát a gyámház fenntartására. 3. A berendezést a leltár szerint kímúttat 8135 kor. 98 fillérben átvenni tartozik.

Ennél a pontnál egy kis vita fejlődött ki melynek eredménye az lett, hogy határozatba ment miszerint akkor is átadja az egylet, ha az állam a leltárban kitüntetett összeget nem fizeti meg a berendezésért de ez esetben ezt az egyletet több jog illeti majd meg mint a többi egyleteket.

Végül jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott *Vissy* Károlyné urhölgynek ki az Ó-Becsen elhelyezett lelenézeket oly nagy buzgalommal és szeretettel gondozza és rajtuk a felügyeletet gyakorolja.

## A rendőrség nyilatkozata Szilágyi (Schwarz) Gyula ügyében.

Vetjük a következő nyilatkozatot, melyet commentár nélkül közlünk.

A „Bácskai Hirlap” tekintetes szerkesztőségének

Helyben.

F. évi augusztus hó 25-iki megkeresése folytán a Szilágyi Gyula ügyre vonatkozólag van szerencsém a következőkben adni értesítést.

Mután tudomásomra jött, hogy a városban Szilágyi Gyula kiutasításával többféle oly hír

Az ügyesen szervezett énekkar szép és harmonikus előadásai csak föl-villanyozták a közönséget, hogy még fokozottabb érdeklődéssel hallgassa meg a program többi számait; és a mint *Ladóczky* Bertuska urhölgy ujjai végigfutoltak a billentyűkön, jóleső melegség áradt mindenki szívébe, Gaál Ferencz rhapsodiáját játszta sok eredetiséggel és érzéssel, nem egy helyen adva jelét ügyes technikával párosult zsenialitásának.

*Lipták* Sándorné urnő szépen csengő hangjával népdalokat énekelt köztetszésre *Horodáth* Boldizsár ur zongora kísérte mellett, mire az est egyik legszebb pontja következett.

„A holt költő szerelme” cz. melodramát szavaltta *Gergely* Erzsike urhölgy, helybelli óvónő, *Herczeg* Edéné urasszony discret zongora kísérte mellett. — A mesteri szavallat ügyesen juttatta érvényre a hangulatos veranek annyi poelikus szépséget és *Herczeg* Edéné fölötte rutinírozott, szép zongorajátéka fényes zománca volt ennek a program-számnak.

És hódoltak azután *Terpsichore* oltárán is... Huzta a cigány a talp alá valót a késő reggeli órákig — és a fölpirkadó nap sugarai ott fáláltak még valamennyiünket, amint pajzán jókedvvel jártuk a ropogós csárdást.

...A szép nap letűnt, de emléke még sokáig fog élni szívünkben...

kering, mely már alaplatanságánál fogva is közfelháborodást szül, a további esetleges botrány elkerülése végett hivatalos állásomból kifolyólag ez év augusztus hó 23-án megidéztém Szilágyi Gyulát, s felhívtam arra, hogy a rendőrhatalóság előtt magát igazolja. Szilágyi még mielőtt a szokásos kérdéseket feltettem volna nyomban a kegyelmes urak barátságával fenyegetődzött, kik előtt — az ő állításaként — személyisége igen kedvelt s talán megfélemlítésemre — azzal dicsekedett, hogy ő annyira kevény dió, hogy miatta már (nem emlékezem hol) egy rendőrkapitány a belügyminiszter ur ő nagyméltósága által felfüggesztetett és hivatalából is elmozdítva lón.

En, kinek állásomból kifolyólag különféle elemekkel volt már alkalmam érintkezni s megfélemlítésre képes vagyok, Szilágyinak a fenyegető fellépésére megjegyeztem, hogy nekem egyáltalában nincs mitől tartanom, mert törvénytelen ségét soha el nem követek, soha semmiféle fenyegetés őt meg nem jódok, tőle legkevésbé. Ezek előrehozatása után Szilágyi előadta, hogy ő Magyar Szalon, az Otthon folyóirat, stb. lapok munkatársa, mind ezt azonban be nem igazolta. Mivelhogy pedig a közfelháborodás kellő híreknek további terjesztését sima uton megakadályozni óhajtottam, jóakarólag felhívtam Szilágyi Gyulát, hogy minden további esetleges botrány vagy legalább a fellüvés elkerülése végett 48 óra alatt hagyja el a várost, így az egész köztünk folyt ügy titokban marad, mert ellenesetben a hivatalos eljárást lennék kénytelen ellene megindítani.

Szilágyi Gyula miután kijelentette, hogy határozott tudomása van arról, hogy az ellenzék egyik piszkos tagja akáthódok ellene becsületeszavát fogta, hogy a várost még az estén elhagyja és soha többé vissza sem tér, s ugyancsak az este el is utazott.

Ez a tényállás.

Megjegyezvén végül még az, hogy fennnevezettnek a városban elkövetett a hrlapiról tisztességgel össze nem egyezhető önkényes dolgairol már előzetesen értesítve voltam, amelynek bizonyítékai hivatalos helyiségembe megőrzés végett leírva vannak, melyek után vagyok a tekintetes szerkesztő ur iránti kiváló tiszteletem kifejezése mellett

Szabadkán, 1901. augusztus 27 en

Vojnich Béla  
rendőr alkapitány.

## Nyilatkozat.

„Több szemtanú“ aláírással a „Bacskai Ellenőr“ 1901. évi augusztus hó 29-ik számának nyitott rovataiban „A közönség netovábbja“ cím alatt azok kik a Váli Gyula és id. Gálffy György között történt ügynek állítólag szemtanúi voltak, az újra a „helybeli krajczáros lapok szerkesztői és munkatársai“-ra többek között, hogy ezek „egyike Quasimodo szavai szerint eddig kabálópásból áll“

Dugovich Imre és Katona Imre urak megbizottainak már kijelenttem, hogy a nekem tulajdonított szavakat senkinek nem mondám annál kevésbé, mert én Dugovich Imre uról csak annyit tudok, hogy évekig becsülettel szolgált a fővárosi sajtó és bencs-nével keresi meg tollával ma is azt a szűz kegyeret, mi a tisztességes hirlapírónak máunk kijut.

Itt azonban — amikor ezt a megizoltoknak tett kijelentésemet ismétlem — kevélységemnek tartom megmondani, hogy társaságban, magánháiban talán borzas közönség is elmond am azt, a mit egy debreczeni hirlapiró barátomtól hallottam Katona Imre urra és azt ismételtam ma úgy Katona Imre ur előtt, akinek erről tudomása van, mint

megbizottai előtt is, de bebizonyított tisztességtelen dolgot róla nem tudok, mert ha tudtam volna, vagy tudnék, én volnék az első, a ki azt lapunkban megírtam volna.

Braun Henrik.

## Különfélék.

— Főispánunk itthon. Schmausz Endre főispán tegnap este városunkba visszaérkezett.

— Az ökanizsai kerületből a rendesen jól értesült Felső Bacskai — a Latinovitsék lapja — azt a hírt hozta, hogy Dr. Pataj Sándor függetlenségi jelölttel szemben Bezeredy István visszalépné és helyette Piukovich Elemér min. fogalmazó lépné fel. Ezzel szemben bizos forrásból jelentik nekünk, hogy Bezeredy István nem lép vissza.

— Színészeink Baján. Vasárnapi számunkban megjutjuk ismét színházi rovatunkat. Szombaton ugyanis a kerület első állomás helyén: Baján kezd meg egyelőre 20 napra tervezett előadásainak sorozatát. — Ma délben utazott keresztül a társulat apraja, nagya és rövid néhány percnyi itt időzés után mentek első őszi állomáshelyükre. — Éénk figyelemmel kísérjük a társulatot, a kerület minden városában megbízható tudósítók fogják komoly referádákat elküldeni hozzánk, hogy két hónap nap mulat, ha nálunk megkezdik előadásukat, olvasó közönségünk ismerje a társulat erejét és értékét.

— Pisztolypárbaj. Id. Gálffy György és Váli Gyula között felmerült kínos incidensből kifolyólag tegnap délután pisztolypárbaj folyt le a zentai réten. Gálffy segédei voltak: Mukics Simon ügyvéd és Valdberg Odón főhadnagy, Váli Gyuláé: Kalivoda György főerdész és Demeter János törv. jegyző. A párbaj feltételei voltak 40 lépés távolság 10 lépés avansszal kétszeri golyóváltás. A felek igénybe vették a lövéseket de sebesülés nem történt.

— A szabadkai ír. hitközség előljárósága ez uton felhívja a hitközség tagjait, hogy azon esetben, ha az ünnepekre eddig bírt imaszéköket megtartani óhajtják, szeptember hó 6-ig jeleítsék be a hitközségi irodában.

— Egy bajai cég fizetéseképtelensége. A P. H. úja: A mai délutáni tőzsdén híre járt, hogy az ország egyik legrégebb hajózási üzlete rosszul sikerült gabonaszpekulációk következtében fizetéseképtelenséget jelentett és hogy helybeli nagy cégek ez esetenél érzékenyen károsodnak. Értesüléseink szerint a bajai, évtizedek óta fennálló Geiringer és Berger hajózási cégről van szó, amely tényleg kénytelen volt ma fizetéseit megszüntetni. Az inzulvens cég azonban soha a gabonátőzsdén nem volt engagálva és így a brancho-beli házak egyáltalán nem szenvednek veszteséget. A passzívák 265 000 koronát tesznek, amellyel szemben az aktívák — nagy uszályhajók — 190 000 koronára rugnak. Főleg a bajai piac van érdekelve az esetenél és pedig a bajai kereskedelmi és iparbank (amelynél az egyik cég tulajdonos felügyelő bizottsági tag volt) 50 000 korona, a bajai takarékpénztár 30 000 korona és bajai magáncégek 60 000 korona erejéig, míg budapesti intézetek 125 000 koronával vannak engagálva. Az inzulvensék magánuton igyekeznek egyezséget kötni, ami tekintettel a cégtulajdonosok szolidaritására, valószínűleg sikerülni fog. A viszonyok mos-

tohasága: a gabonaforgalom decentralizációja és a kereskedelemnek országsszerte való stagnálása sorra szedi áldozatait!

— Eltűnt szikviz üvegek. Dr. Klein Adolf orvos panaszt tett a rendőrségnek, hogy szikvizgyárából sok üveg hiányzik. Meg is találtak mintegy 300 darabot Sallay János szikvizgyárosnál. A rendőrség kérdőre vonta mire azzal védekezett, hogy az üvegt is használják mások. A rendőrség elkobozta az üvegeket és Sallayt elítélte 100 kor. pénzbírságra, továbbá 28 korona költség megtérítésére.

— Szerencsétlenség. A honvéd huszárlaktanya építésnél tegnap délután szerencsétlenség történt. Egyik épület plafongerendája leszakadt és Zidárovics Félix munkást könnyen Buzics Mátyást pedig súlyosan megsebesítette. Utóbbit a kórházba vitték. A megejtett rendőri vizsgálat konstatálta, hogy véletlen szerencsétlenség történt, miert a munkavezető felelőségre nem vonható.

— Letartóztatott csavargó. A pancsovai rendőrség értesítette a szabadkai, hogy csavargás miatt letartóztatta Hanzik János szabadkai rovott multu egyént és ide fogja toloncoltatni.

— Duhajkodó tartalékos katonák. Százával vonultak be ma Szabadkán a tartalékos katonák és innen a pécsi királygyakorlatokra mennek. A Hungária korcsmájában mulattak ma délelőt Horák Ferencz és Sinkovics István csantavéri illetőségű tartalékosok. Mulatozás közben Sinkovics egy sörös üveget vágott Horákhöz és megsebesítette úgy hogy a mentők vették ápolás alá. — A verekedő katonát az ezrednél fogják megbüntetni.

— Halált okozó gombóc. Szerencse Gergely rendőri felügyelet alatt álló egyén életével fizetve meg falánkságát tegnap délután. Juhász Zsigmond korcsmájában egy nagyobb társaságban ivott, amikor meglátta, hogy a korcsmáros és családja vacsorázik. Odament és a tálból kikapott egy forró gombócot, ami megakadt a torkán és megfojtotta. Hiába volt minden segítség, Szerencse Gergely meghalt. A korcsmáros értesítette a rendőrséget és mentőket, utóbbiak a holttestet a bajai temető bonczházába vitték. A rendőri nyomozás megindult.

## Törvényték.

### „Kuss“ a törvényték előtt.

Folyó évi márczius hóban lapunk nyitléri rovatában egy közlemény jelent meg, amelyben Braun Lázár, Geiger A. Mór beszéletértő kifejezésekkel illette azért, mert a telefon felhíváskor utóbbi előbbinek nevével szemben „kuss“ kifejezést használt.

Geiger nyomtatvány ulján elkövetett becsületsértés miatt feljelentette Braun Lázárt, amelyben elmondja, hogy megengedi, hogy a kifejezést használta, de nem panaszolt nevének mondotta azt, hanem a telefonnál volt kutyájának.

Ebben az ügyben tartott tegnap főtárgyalást a szabadkai kirt törvényték Oranicean Mihály törv. bír. elnökelete alatt. Panaszost készméliesen jelent meg; Dr. Vósei Emil képviselte, panaszlottat Dr. Klein Mátyás ügyvéd védte.

A bizonyítási eljárás befejezése után Dr. Klein Mátyás elmondotta védbeszédét amelylyel állandóan jó kedélyhangulatban tartotta a bírakat és a nagyszámú hallgatóság közönséget. Többek között igen szellemesen bizonyította

azt, hogy panaszos nem beszélhetett kutyájához akkor, amikor a „kuss“ szót használta, mert panaszosnak olyan művelt kutyái vannak, hogy a kávéházba is el szokta vinni és felületi a plüsch székekre, de amikor a társalgásban részt venni akarnak egyet piszszeg nekik és nyomban elhallgatnak. Az ügyes véd beszéd után a kir. törvényszék vádlottat nyomtatvány útján elkövetett becsületsértés miatt 20 kor. fő és 10 kor. mellettk büntetésre ítélte.

Az ítélet jogerős.

### Nyilttér. \*) Nyilatkozat.

A „Bácskai Ellenőr“ 69. számának nyilttéri rovatában „a komisszág netovábbja“ cím alatt névalírás nélkül megjelent cikkre vonatkozólag kijelentem, miszerint állásommal összeférőnek nem tartom, hogy ismeretlen cikkk íróknak és rágalmozaknak válaszoljak és pedig azon okból, mert nem átalították személyemet a Gálly és Váli között történt tehát tőlem teljesen nem függő affairrel minden indok nélkül kapcsolatba hozni és személyemet szándékosan sértegetni.

A nagyközönség iránti tiszteletből azonban ennek tájékoztatása czéljából kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy sem nekem, sem pedig a hatóságnak fízetett lapjai nincsenek.

Mint hogy ezek szerint az ellenem intézett támadások minden alapot nélkülöznek és kiszínezett valótlanosságokat tartalmaznak és azok tisztán csak politikai indokból származhatnak, azokra bővebben válaszolni érdemesnek nem tartom.

Szabadkán, 1901. VIII. 29.

Mamusich Lázár  
polgármester.

### Felhívás!

A helybeli „Bácskai Ellenőr“ című lap f. évi 69-ik számában „A komisszág netovábbja“ című, személyemet sértő közlemény jelent meg. Mint hogy a közlemény szerzői a „Több szemtanu“ álnév mögé bujtak s mint hogy kilitüket megtudnom nem sikerült, ez uton hívom fel őket, hogy meg felelő elégtétel vehetése végett magukat nevezzzék meg.

Szabadka, 901. VIII. 29.

Váli Gyula.

### Nyilatkozat.

Tisztelt Szerkesztő Úr!

A „Bácskai Ellenőr“ f. évi augusztus hó 29-iki számában a „Nyilttér“ rovat alatt egy közlemény jelent meg, melynek tartalma nem felel meg teljesen a valóságnak és ép azért én, ki azon szomorú incidensnek közvetlen szemtanuja voltam, készletve érzem magam a valódi tényállást a következőkben előadni:

E hó 27-én reggel 7 órakor Váli Gyula és én a régi gymnasium kapuja előtt állva lapot olvastunk; az arra jövő id. Gálly György úr Váli Gyulától azt kérdezte, hogy mit olvasol, erre kérdezett tréfásan azt válaszolta: a te Szilágyi barátodról, mire Gálly szó-szót követve oly kifejezésekkel élt, melyek itt egyáltalában nem ismételhők. A sértésekre Váli fölháborodva id. Gálly Györgyöt előbb jobb kezével, azután bal kezével arczul ütötte, mire id. Gálly György közbeesőleg Válinak arczába kapott és azt

megkarmolta, erre én mint jelen volt, — hogy e további botrányt megakadályozhassam id. Gálly György urat karjánál fogva a régi gymnasium épület kapuja alá vezeltem, a hova Váli Gyula is, ki Gállynak másik bal-karját fogta — követett, itt azután nevezett két ur, minden további tetlegesség nélkül szétvált — Váli Gyula a hivatalába — míg Gálly György ur más irányban távozott.

Enyit tartottam szükségesnek a közönséggel közölni, hogy a való tényállásról magának tudomást szerezhesen. A leirt jelenetnek szem és füllaunja volt Németh nevű önk. tűzoltó is.

Szabadkán 1901. augusztus hó 29-én.

Koczka Géza.

Kijelentem, hogy Koczka mérnök ur által leirt tényállást magam is láttam, azon kü-lömbéggel, hogy az összeveszést megelőző szóváltást nem hallottam, mivel az uraktól mintegy 15 lépésre állottam.

Németh Benjámín,  
önkéntes tűzoltó.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős:  
BRAUN HENRIK.


**Pálinka főzőknek**  
**száraz tűzifa**  
**cséplőszén**  
**czement**  
 kapható  
**Braun Herman fia**  
 szállító, a huszár lovarda mellett.  
 — Telephon 122. sz. —

**TÜZÁLLÓ**  
**Chamotte**  
**cserép - kályhákát**  
 modern színekben és formákban szállít  
**Dániel A. József**  
 cserép-kályha készítő Szabadka.  
 Állandó minta-raktára:  
 Batthyány-utca, Csajkás ház.  
 Javítások pontos kivitelben, jótállás mellett. Szöld munka, olcsó árak.  
 Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.


 Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a helybeli nagyobb gazdák tehenészetéből első minőségű naponta friss tea vaját 1/10-1/8-1/4, klg és nagyobb darabokban 2.80 fillér kilogrjait nagyobb vételnél megfelelő árengedménnyel elárusítok.  
**Sztojkovits Döme.**

**Ó** Kanizsán 1 hold 600 □-ól területű szántóföld mely a II-ik vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szől. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédtságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.



\* E rovat alatt kért nem vállal felelősséget a Szerk.